星期天夜光杯 / 读书

我们谈汪曾祺,如果用一种特 别正经的、特别学术化的语言是不 对的, 因为他的作品不是这样的, 他也不是这样一个作家。

一月份拿到《汪曾祺全集》以 后,这段时间我一直在翻这套书。 我想谈一谈"为什么汪曾祺的全集 值得大家都看""为什么汪曾祺是 不可替代的"

谈到汪曾祺的时候我们常常 碰到两个字"完整"。比如孙郁先生 说"汪曾祺的小说有高下之别,但 是每篇都是完整的。"《汗曾祺全 集》主编之一李建新说"我理解的 完整是几乎每一篇完成度都相当 高,都充分地表达了作者的意图, 无论是语言、技术还是情绪,我们 整体看汪曾祺的小说也像浏览一 位绘画大师一生的作品,有名作, 有素描,还有速写,甚至是小纸片 上随手画的几笔,这一切都让作家 的形象更为丰富饱满,让人觉得更

而汪曾祺自己说到完整的时 候可能有另外一层含义,他说"我 活了一辈子,我是一条整角(还是 活的),不要把我切成头、尾、中三

新时期以来已经有相当数量

汪曾祺:浑然之不可替代

的当代文学史出版,这些文学史当 然不可能不写汪曾祺(所以他说他 会进入文学史这个预言是对的)。 但是这些文学史处理汪曾祺的时 候都有一种啃不动这块面包的感 觉。因为把他放在任何阵营和潮流 里面都不太合适。乡土文学? 寻根 文学? 市井小说? 诗化小说? 好像 都可以,但是好像都不太妥当。

汪曾祺是一个初读的时候没 有门槛, 谁都可以读的作家, 感觉 很浅很简单, 你觉得他的文字很 美,但是你可能很难说清楚那是怎 样一种独特的美,似乎很好模仿, 但真的去模仿一下,读得很多的人 一看就知道不是他说的,因为整个 立场、整个氛围都不对。如果你能 够同意我说的这种阅读感觉的话, 那意味着汗曾祺的独一无二就在 这里面。

我想说一个不成熟的答案,实 际上也是杨汝絅的答案,他在给汪 曾祺的信里面说"气氛即人物"。这 五个字是汪曾祺自己说的。 杨汝絅 说"你这个看法可以说是读你小说

汪曾祺在《汪曾祺短篇小说 选》自序说:"我以为气氛即人物, 一篇小说要在字里行间都浸透人 物,作品的风格就是人物的性

汗曾祖说沈从文在联大的时 候教一门课,叫做《各体文习作》, 他出过两道题,一道题叫做《我们 的小庭院里有什么》,一道题叫 做氛围的练习,用沈从文的话说 这是在车零件,你把零件车好小 说就能写好

之所以说汪曾祺的小说"完 整",不是他的小说有头有尾,而是 每篇小说写出独特的气氛,这种气 氛让人物变得鲜活,而且连带人物 所在的环境一起变得鲜活起来。杨 汝絅举过一个例子可以跟大家分 享,比如《异秉》里面那个摆熏烧摊 子的王二,他说"这样的人和这样 的行业在很多县城里都有,但是只 有王二身上带有高邮熏烧摊上的 万香味和青蒜味,而且因为生意兴 旺,这个熏烧摊子从保全药店的廊 檐下搬进隔壁源昌烟店的空店堂 里去了,他身上又奇妙沾着高邮中 药店里的气味和刨旱烟的气味,我 敢说不是随便哪位作家都敢于这 么'一担三挑',同时把一支笔伸到 熏烧摊、中药铺和旱烟店里去的。 王二的传神之处在于,他身上的气 味如此复杂,以至于读者没有办法 把王二从旧时高邮的小县城里剥 离出去,我们用同样的笔调没有办 法写北京卖煎饼的。

汪曾祺最大的特点在于他的 浑然,他从事创作五十多年,中间 有各种力量拉扯、限制他,但是汪 曾祺就像很坚韧的气球一样,不管 怎么拍打他、推打他、遮盖他,这个 气球始终是气球。他生前曾经反复 强调说"我希望我悄悄地写,你们 悄悄地读","我不喜欢被研究,我

不希望被引人注目,我知道我不会 成为主流,我就是边缘作家。"他对 这方面有着非常清醒的自我认知。

汪曾祺在他那个时代的作家 里面,他经历的苦难并不是最深重 的。但是说到他的创作延续性和浑 然一体,我们很难数出第二个人。 当然汪曾祺一直在学习, 沈从文 是他的老师,老舍、赵树理,以及 民间文学研究、张家口下放的经 历、京剧创作经历,这一切都在他 的作品里留下烙印,但你始终没 有办法把汪曾祺归到任何一个派 别当中,他就是躲在潮流之外悄悄 写的汪曾祺。

打开整部汪曾祺全集,无论是 小说、散文、戏剧、文论、书信、诗 歌,都在营造这样一种气氛,不管 你打开哪一种作品, 汗曾祺都会把 你代入他的那个世界。 他的作品就 好像爱丽丝奇遇里面树洞的入口, 一旦进去以后会发现用"汪眼"看 到的世界跟你熟悉的世界不一样, 他的这个世界不构成对现实世界 的批判或者消解,但他的世界也不 是现实世界的复制或者映射,用他 自己的说法是"我想给读者一点心 灵上的滋润"。

我想没有人会质疑汪曾祺写 的是中国人和中国故事,但是他笔 下的中国人和中国故事跟任何-位作家笔下的中国人、中国故事都 不一样。我这是一句非常粗浅的、 像废话一样的结论,但这是我怀念 汪曾祺的理由。

新书速递

《绚烂的流离》



推理巨匠松本 清张的跨历史长河 式短篇集,反映作者 自身经历

宝石商在昭和 初期的笔记本记录 下钻戒第一次被 卖出的摘要时,一

定不曾想到,同一枚三克拉钻戒将 跨越时间的长河, 反复出现在该店 的记事录中。与钻戒有关的人物身 边,总有这样那样的案件发生,钻戒 随之流转到又一个主人手中。钻戒 随着新婚妻子抵达朝鲜半岛, 又落 入战后布满火灾遗迹的东京黑市商 人之手、在银座酒吧女主人手上熠 熠生辉之后, 出现在建筑工地焊接 工少年的眼前……一场场绚烂的流 离,构成日本社会的风俗长卷。

作者松本清张(1909-1992)是日 本最有影响力的作家之一。1953年以 《某〈小仓日记〉传》获芥川奖,1958年 发表《点与线》《眼之壁》,在日本掀起 社会派推理小说的热潮。其创作领域 不囿于推理,一生著作数量极为庞大, 小说题材涉足历史和社会的各个领 域,代表作有《砂器》《日本的黑雾》《古 代史私注》等。

《我们都是奥黛特》



这是法国国 民作家、龚古尔文 学奖得主暨评委 埃里克-埃马纽埃 尔·施米特最畅销 代表作。

八个怀揣不同 过往的女人, 八段

关于爱与救赎的故事。她们之中有依 靠婚姻跻身名流的拜金女,也有平凡 却快乐的售货员;她们或是在疑惑爱 情的分量,或是面临衰老而恐惧,或是 在自我与母亲的两个身份之间徘徊 ……她们的故事, 映射了一个女人从 年轻到年老所能经历的种种人生,而 她追寻的只有一件事——爱。

故事的结局在意料之外, 却在情 理之中。这是一本怀着美好的心情写 就的书,如同法式甜点,小巧而精致。 故事里的奥黛特说, 即使是最卑微的 生命,也可以笑,可以热爱;故事外的 我们,都是奥黛特。

施米特擅于从平常的事件揭示生 活的本质, 用简单的故事为人生的无 奈寻找到出口。

《秘密之旅》



旅行悬疑小说 "秘密之旅"系列包 括《蒙娜丽莎的秘 密》《福尔摩斯的秘 密》《黑骑士的秘

拳拳热心, 踏上心中向往的欧洲大陆, 从巴黎卢浮宫追到伦敦贝克街,从威尼 斯的运河追到梵蒂冈圣彼得大教堂,一 件件尘封的悬案破茧而出, 追溯辉煌 的欧洲艺术源头,故事无处不在,秘密 就无处不有

评介:"沉浸在邹凡凡的《秘密之旅》中. 不知不觉就燃起对人文艺术的敬意。让 人赞叹的不仅是书中揭开达·芬奇、米 开朗基罗等艺术大师背后的秘密,更是 作者传递出对于文化的珍重与带领孩 子'放眼看世界'的胸怀与眼界。

作者邹凡凡, 旅法作家、学者, 毕业 于北京外国语大学,在巴黎索邦大学获 得博士学位,现为少儿美学与通识教育 专家,巴黎博物馆联盟艺术工作坊指导 老师。作品曾获冰心儿童文学奖。

展开一程人情与文化之旅



读叶良骏的新书《我的 窠娘》,内心屡次被震撼到。 窠娘是宁波地区对伺

候产妇和婴儿的佣人的称 呼,相当于如今的月嫂。窠娘与 叶家几十年的相依相伴、相濡以 沫,不知不觉中让主仆关系演变 成了亲情关系,感人至深,也引 发人们思考。这里谈四点感受。

歌颂了人性挚爱的美好. 用全家人与窠娘相识相处相爱 的故事,来证明朴实真切的情感 可以超越血缘关系,让陌生人变 成至亲,成为生命历程中相互支 撑和不可或缺的生活伴侣,产生 出精神上的依恋。这里面有不 计得失的付出和滴水之恩的涌 泉相报, 充分体现出中国传统道 德中那种古道热肠、慈悲悯人的 优秀品质。窠娘好,叶家人更好, 真叫做"聪明碰上识货",相惜相 容、相助相爱,上演了一出可歌 可泣的人间大爱剧。

平实的语言无华却蕴涵丰 整部书里不见华彩四射的 激扬抒情文字,有的是看似絮絮 叨叨的陈说,浓情蜜意却满满包 含在字里行间,就像烧菜一样, 只要老老实实把食材原本的滋 味调动出来,作料可以不加或者 少加。叶良骏就是那种大巧如 拙的写实手法,反而更激起读者 的阅读兴趣。她的叙述从容不 迫,娓娓道来,没有矫饰,也不铺 张,用大量生动感人的细节说 话,并附之于许多实景照片,阅

后让人信服,妥妥帖帖的, 就像她的为人那样靠得 住。而大量诱露出来的民 风习俗、旧式物件和精湛 工艺,以及幽默隽永的方 言俚语等,又把读者带入 宁波海岛那独特的历史场 景和上世纪上海城的生活 风貌中,似一壶酽酽的怀 旧之茶,沁人心脾。其间 有许多值得记录和传承的 文化遗产,充分体现了叶 良骏厚重的生活积淀和处 人、处事的真诚态度,处处

观察、事事上心、时时留意,她的 经验和知识是十分珍贵的。

给当今城乡的雇佣关系点 亮一盏灯。如今的保姆市场问题 不少,某些保姆想少做多拿钱,而 某些雇主又往往颐指气使, 疑袖 疑鬼耍威风,在雇佣关系处理上 不够妥帖,矛盾重重。我突发奇 想,如果将《我的窠娘》这本书向 全国保姆市场和雇主家庭推广 作为雇佣双方培训的必修课程, 或许能起到不错的借鉴作用。这 本书揭示出这样一个道理:爱能 消弭人间的一切隔阂误解,甚至 能医治好悭吝和贪婪的顽症痼 疾。那种先人后己忠心耿耿的利 他主义传统是值得发扬光大的。

尊老爱幼的家风会感染世 人。书中窠娘用宁波话叮嘱小辈 和鞭策自己的俗语,对如今的家 庭关系有着警醒作用。一些约定 俗成的乡规民约、具有纪念意义 的仪式感、知恩图报和自律自强 的家训等等,对现代家庭如何处 理好数代人之间的关系, 有效教 育引导下一代健康成长,起到榜样 和启油作用, 这也是今人印象深 刻的地方,是这本书的魅力之处。

这样一部真情饱满、风格独 特、有个性有深度的歌颂人性美 的书,给了我们太多感动,也给 文学创作多方面的启发和借鉴。

几位作家路遥、贾平凹、陈忠 实都是陕西人,这些年也数 次去讨西安、咸阳等地,依然 记得自驾穿越秦岭时心情的 波澜壮阔。因此,读陕西人许 海涛所著《跑家》时,有诸多 熟悉的感觉。

《跑家》是部题材别致的 作品,五十余个故事,每个都算一章小 短篇,连缀在一起,作者隐身其中,起 到串联作用,活生生勾勒出了一个讲 述陕西民间收藏的人物谱。许海涛以 志异"的口吻来写《跑家》,其人物也 具备蒲松龄笔下人物的"民间性""传 奇性"以及"性情化"……我的视野里 已经许久不曾出现这些在民间如此热 忱生活着的人物面孔。他们的形象与 性格踏实朴素又活灵活现。他们珍惜 从村庄每个院落犄角旮旯收藏到的宝 贝,擦拭着,呵护着,甚至供奉着,而当 遇到合适的买家时,却又通晓"宝物终 归有自己的主人、自己不过是个过客' 的心理,忍痛割爱。他们往来江湖,在 谈价时锱铢必较,图利润是必然的,但 更多是享受这个过程的愉悦。

我喜欢《跑家》里买家与卖家谈价 格的过程。这些是一幕幕令人心动的 乡间人情戏,双方哥哥、弟弟、嫂嫂、妹 妹热情地招呼着, 手里捧着锅里热乎 乎刚出来的吃食,嘴上你一句我一句 砍着价,内心都有着自己的小盘算,终 于双方达成一致意见时,欢喜成交,但凡 有谁有一点反悔,可以立马暂停交易。只 是有一点令人尊敬:只要东西被带走了, 吃亏赚便官便板上钉钉,不能反悔,"信 诺"仍然是这个行当里最值钱的。

许海涛不是职业作家, 但在书 中,他呈现出陕西作家群所专有的独 特气象——对胸怀的展示总是坦坦 荡荡,同时,又有一股融合了欢喜又

惆怅的情绪。且看他在序言 开头所写:"一直觉得心里 头欠着点、缺着点什么,不 那么畅意、熨帖,不那么浑 实、润活;而且,随着经见的 日头和风雨愈来愈厚密,这 种'欠着点、缺着点'的感觉 也愈来愈厚密。

这样的话语,为读者制 造了一个具有悬念感的开头。很快,许 海涛在一个个故事中给出答案, 他渴 望在与"跑家"们的交流当中,去感受 人与人之间的缘分, 体会人间世情的 温度,同时,通过经手的一件件藏品, 去了解讨往的历史与文化, 在赞叹与 收获当中,得到内心的安宁与精神的

于是,《跑家》朴实的文学语言与 扎实的价值观呈现,从外至内、浑然天 成地制造了一股深深的吸引力。在阅 读的过程里, 读者会觉得书中描写的 人物跃然纸上,同时也会跟随作者的 叙事,不知不觉间讲入了故事场 景---这是一场人情之旅,也是一场 文化之旅,《跑家》所展示的陕西民间 风土人情,是有强烈感染力的,而它围 绕十三朝古都西安散落在民间的宝物 的命运的描写,则如同展开一幅有关 中华文化的漫长画卷。

读完《跑家》之后有一个感想,为 何在乡村那么多普普通通的人家当 中, 会经常有难得一见的宝物被发现? 所谓"藏富于民",在过去不同的历史时 期是怎么做到的?

有一点是肯定的, 历史是劳动人 民创造的,同样,那些精美无比、承载 着记忆与文化的宝物们, 也来自大众 的能工巧匠之手,它们都是时光遗留 下来的珍宝,对待它们的最好方式,是 经过一双双手的传承,让它们继续熠 熠生辉。



来自东方的少 年怀着珍爱艺术的

中国作协委员、童书出版人刘海栖